

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastión, 39

Mahón, Jueves, 17 de Diciembre de 1908

Año XXXVII. Núm. 10.686

Precio de suscripción en toda España: 1'50 ptas. al mes

No se devuelven los originales, aunque no se publiquen

De las elecciones

El triunfo de los antisolidarios

Juicios de la prensa

Los periódicos de la mañana emiten juicios acerca del resultado de las elecciones. De ellos copiamos los párrafos que nos han parecido mas salientes, que reflejan la impresión que ha producido el triunfo de los antisolidarios.

El lector podrá formar concepto, teniendo en cuenta la filiación política de cada periódico.

«La Publicidad»:

«Afrontar debemos este hecho de frente y con valentía. No busquemos paliativos, pequeñas causas que puedan justificar los efectos que hoy adquieren una tan singular significación. ¡Para qué! Buscar el consuelo en el pucherazo y en la rueda, explicando el resurgimiento del caciquismo, de la farsa y de la trampa, fuera imbécil amparo. Se ha perdido. Y quizá esta derrota venga a rectificar toda una línea de combate, un medio de procedimiento.

Cataluña queda en pie. Continúa Cataluña en su actitud de protesta, airada, fuerte y enérgica. Continúa latente el problema catalán, quizá agravado por esa victoria momentánea, artificiosa, sí, pero victoria de la antisolidaridad.

¿Hemos de llorar como mujeres lo que no supimos defender como hombres? No. Una mano se extiende sobre la ciudad formando un gesto imperativo. Los catalanes deben continuar defendiendo sus derechos con mayor valor, con mayor entusiasmo que antes, con una mayor abnegación, pero también con un poco mas de entusiasmo liberal, con una acentuación mas ciudadana, incluso si se quiere, mas radical. Este es el espíritu de Barcelona, el gran espíritu de la ciudad.»

«La Veu de Catalunya»:

«El cuerpo electoral de Barcelona, por el mero hecho del «copo», no ha dado mayoría de candidatos al triunfo, pero una inmensa mayoría ha afirmado los sentimientos, la voluntad de Solidaridad catalana. Treinta y nueve mil electores, representantes de la inteligencia, del trabajo, de la riqueza de Barcelona, la han proclamado; treinta y nueve mil electores, representantes legítimos de la vida íntegra de la ciudad capital de Cataluña; y si treinta mil han votado la candidatura lerouxista, muchos de ellos, la inmensa mayoría de los electores obreros que han dado el triunfo, no lo han hecho en espíritu anticatalán, si no por un legítimo concepto de lo que significa Solidaridad: votando contra nuestros candidatos, mas por odio político y por significación contraria a las aspiraciones de Cataluña. ¿Cómo no de ser así cuando los mismos candidatos triunfantes, tremolando la bandera antisolidaria, proclamaban principios economicistas?»

«No teman, no los devotos fervores

de la Solidaridad catalana, que las elecciones de ayer quebranten la fuerza del sentimiento que la engendró, ni desvíen en lo mas mínimo sus orientaciones. Esta afirmación de la voluntad de Cataluña, tan gallardamente demostrada hace ocho días en las provincias de Tarragona y Gerona, y que ayer obtuvo el asentimiento de la mayoría de los electores barceloneses, se mantendrá vivo y potente mientras convenga a los intereses sagrados de Cataluña.»

«El Poble Catalán»:

«Y ahora, después de estas sinceras manifestaciones, es preciso tener en cuenta que la derrota de hoy, no es tal derrota, si se considera bajo cierto punto de vista. Aunque de los nuestros no salga mas que un solo diputado, y salgan tres antisolidarios, queda a nuestro favor una gran mayoría de electores. El promedio de los votos antisolidarios ha sido, en números redondos, de 30.000, mientras que ha obtenido 38.000 la candidatura solidaria. Tenemos, pues, una mayoría de 8.000 votos a nuestro favor.

¿Cabe desesperar del porvenir? De ninguna manera. Nuestra causa es la buena causa y el triunfo definitivo será el nuestro. Todos los ideales de los pueblos tienen esas oscilaciones. Antes que la multitud no llega a comprenderlos, cualquier circunstancia puede hacerlos vacilar. Pero nuestro pueblo, en el crisol de estas crisis políticas se irá purificando y el día que llegue a hacerse perfectamente consciente de su misión, entonces su pujanza será incontrastable.

Para que llegue rápidamente este momento, hemos de trabajar con mas fé que nunca. Si en nuestra acción hemos cometido errores de procedimiento ó de táctica urge rectificarlos en seguida. Y fuertes en la bondad de nuestros ideales, reformada la fé en la justicia de nuestra causa, que es la causa del progreso y de la libertad, volvamos a la lucha con mas coraje que antes, que el temple en los hombres convencidos, se fortalece en las horas amargas y difíciles, y el que no deserta del combate, por tener plena confianza en el triunfo definitivo, tiene medio ganada la victoria.

Catalanes: Ahora como siempre gritemos ¡Viva Cataluña!»

«El Diluvio»:

«En la lucha de ayer a Solidaridad le faltaron muchos votos de los elementos neutros, siempre necesarios cuando se trata de campañas como la que el movimiento catalán tiene planteada, falta que por ser inesperada motivó que Solidaridad intentara copar los cuatro puestos. Los electores en general no lo han consentido; en este caso no nos queda mas remedio que obedecer su mandato y aceptar las cosas como el pueblo las ha dispuesto, ya absteniéndose una parte de votar a Solidaridad y otra votando en contra de ella. Si en Abril de 1907 el cuerpo electoral concedió los siete puestos a Solidaridad

colmando de grandes votaciones a cada candidato, y hoy ha entendido que no debía hacerlo, se debe respetar del mismo modo. Esa es la doctrina democrática que constantemente hemos defendido.

Como si lo oyéramos: se dirá que la derrota se debe a múltiples causas, entre ellas a la presión oficial, que ha hecho que todos los empleados del Estado votaran la candidatura antisolidaria; que si los industriales perjudicados por las medidas gubernativas también lo hacían en agradecimiento al Sr. Sol y Ortega; que si los antisolidarios han contado con el apoyo de los liberales monárquicos y demás elementos que traen entre manos la formación del bloque patrocinado por Moret, Romanones, Canalejas y Melquiades Alvarez; que si el proyectado impuesto sobre el inquilinato ha retraído a los propietarios; que si unos estaban disgustados por el copo; que si Layret no tiene condiciones físicas que le permitan permanecer fuera de su casa y por ende, batallar en el Congreso; que si los hombres de Solidaridad no han dado lo que de ellos podía esperarse. Todo lo que se diga no tiene importancia alguna ante la evidencia de los deseos del cuerpo electoral votando en contra de Solidaridad.»

«El Correo Catalán»:

«Se comentaban anoche con indignación los atropellos y artimañas de que se habían valido los antisolidarios, resucitando procedimientos del viejo y desacreditado caciquismo.

Ruedas de electores falsos, insultos a los sacerdotes, amenazas y coacciones; de todo se han valido viendo que no podían competir en buena lid con los solidarios.

Ellos, los defensores del sufragio, se han mofado de la voluntad del pueblo.

¡Qué sarcasmo!»

«Las Noticias»:

«No es cuestión de apreciar ahora de quién ha sido la victoria; basta señalar el hecho de que mas de veinte mil ciudadanos han dejado de emitir su voto, y esto representa un lamentable retroceso en las prácticas políticas que parecían aclimatarse triunfante entre nosotros.

Señalado este hecho, réstamos decir que la situación política de Barcelona ha de cambiar forzosamente con el resultado de la elección de ayer; los que habían sido excluidos del Congreso por una mayoría abrumadora, tienen hoy ya voz y voto en la Cámara popular, como era su anhelo, al tiempo que los triunfadores de ayer ven mermando su prestigio electoral y disminuída su fuerza en nuestra capital que es el cerebro del movimiento solidario.

Tales son las sorpresas de la política: el vencedor de ayer es el derrotado de hoy, y el que en actualidad triunfa no puede asegurar que en otra ocasión le corresponda la victoria. El cuerpo electoral no es una masa que pueda portar-

un solo grupo de los que dirigen la política militante.

Aceptemos los hechos tal como son y hagamos votos para que los nuevos diputados por Barcelona sepan hacerse dignos de la alta misión que sus electores les han confiado.»

«El Liberal»:

«La victoria ha sido tan aplastante, a juzgar por los datos a que nos referimos que ha sorprendido verdaderamente, incluso a los más entusiastas antisolidarios. Resulta que esto puede calcularse que han ganado cerca de 9.000 votos desde las últimas elecciones, mientras los solidarios han perdido aproximadamente 15.000. Esto demuestra por sí solo la formidable reacción que en la opinión se ha operado en menos de dos años por lo que atañe a la Solidaridad.

Esto era anoche el tema de todas las conversaciones, como lo será en toda España cuando se conozca el resultado de la lucha electoral librada ayer en Barcelona, porque se tiene por seguro que los datos oficiales — que han de facilitarse con el retraso de costumbre — confirmarán en absoluto los particulares a que nos referimos.»

«La Vanguardia»:

«Aunque la lucha electoral que ayer se libró en esta capital no revestía, por razón del número de diputados que debían elegirse, la importancia de unas elecciones generales, había despertado extraordinaria expectación, especialmente entre elementos políticos, por debatirse en ella el viejo pleito entablado entre solidarios y antisolidarios.

Ambos bandos no perdonaron acto de propagando que pudiese atraer al público a los comicios, acompañando esta vez la fortuna a los antisolidarios, quienes obtuvieron una votación mucho más nutrida que en las elecciones anteriores, mientras sus contrarios sufrían una merma considerable en el número de electores.

El retraimiento de éstos contribuyó en gran manera a que no se notase en los colegios electorales la animación que hubo la vez pasada. En casi todos pudo votarse con perfecta comodidad, sin que los electores tuviesen que sufrir las molestias de una larga espera, ni que por consiguiente se viesen obligados a formar cola, esperando que les tocase el turno para cumplir con sus deberes de ciudadanos.»

«El Progreso»:

«Cree «El Progreso» interpretar el sentir del Partido Radical y de los candidatos republicanos triunfantes, declarando que si a impulsos de una indignación legítima, estábamos dispuestos, lo mismo en la derrota que en la victoria, a liquidar agravios, vengándolos cumplidamente porque eran injustos y crueles, hoy, ante el triunfo, nos sentimos generosos y perdonamos a todos los que nos han ofendido, llegando con su lengua maldiciente a profanar lo más sagrado de nuestros afectos.»

sidido esta lucha, encaminándola á la victoria, y los acendrados amores á nuestras familias y el respeto á nuestras personas.

Queremos nuestros entusiasmos para empresas más altas que la de combatir á enemigos tan pequeños, tan pobres de ingenio y tan despreciables por lo malvados que son. Cataluña, España, Barcelona deben elevar su acción por encima de esas miserias que durante tres años nos han perturbado. Una region como la nuestra, un pueblo como el español y una ciudad de la grandeza de esta sultana del Mediterráneo, merecen encarrilar su acción por los derroteros de la democracia europea desdeñando las luchas de campanario, los chismes de plazuela, la hediondez de las almas agotadas en una perpetua impotencia.

Demasiado castigados estarán hoy nuestros enemigos por el ridículo que les ha caído encima, cubriendo sus frentes de oprobio. ¡Perder en diez y ocho meses más de veinte mil votos! Este es un caso único en los anales políticos de Europa.»

Habla el gobernador

Al hacer nuestra acostumbrada visita al Gobierno civil interrogamos al gobernador acerca de su impresión sobre la lucha de ayer.

El Sr. Ossorio se expresó en los siguientes términos:

«Es realmente admirable el ejemplo de civismo dado por Barcelona al llevar á las urnas cerca de setenta mil electores sin que nadie se extralimitase, ni nadie faltara al respeto que la buena educación exige que nos tengamos los unos á los otros.

Que la lucha fué legal, perfectamente legal, lo demuestra el que no se ha formulado ni una sola protesta en los escrutinios y una lucha tan enconada como la que acaba de desarrollarse en Barcelona en la que no hay pendencias, ni otros excesos propios de abusos naturales en estos casos, bastaría para dar patente de digna y de celosa de sus propios prestigios á esta gran ciudad.

Por lo demás, á mí ni me calienta ni me enfría el resultado de la jornada: como nada arriesgaba en ella, nada he perdido ni he ganado. Mejor dicho, sí he ganado; he ganado la parte que me toca en la satisfacción inmensa que á todos debe alcanzar por la sensatez y la cordura que en la lucha se impuso, no en favor de este ni el otro candidato, pero sí en favor del concepto de pueblo culto que el de Barcelona goza en el resto de España y fuera de España. Por ello todos estamos de enhorabuena.»

Los datos del Gobierno

A las dos de la tarde se desconocía todavía en el Gobierno civil el resultado de 21 secciones.

Esto era debido á no haber contestado de la Alcaldía ninguna de las veces que el Sr. Ossorio (D. Carlos) llamó por teléfono con objeto de conocer el resultado definitivo de la lucha.

Esto no obstante, consideraba el señor Ossorio seguro el triunfo de los señores Lerroux, Giner de los Ríos, Sol y Ortega y Albó, por este mismo orden.

En el Ayuntamiento

A las nueve de la mañana se presentó en el Ayuntamiento el notario Sr. Rufasta, dispuesto á recibir las actas que llegaran. Solo se abrió una, única que había, de modo que apenas si han sufrido variación las cifras que arrojaban las 254 actas abiertas hasta las dos de la

madrugada, y que, como saben nuestros lectores, arrojan el resultado siguiente:

Lerroux, 28.736 votos.

Giner, 28.439.

Sol, 28.188.

Layret, 26.952.

Cruells, 26.479.

Albó, 26.323.

Suñer, 25.900.

A las doce se retiró el Sr. Rufasta, llegando poco después por correo las actas de Sarriá y la de San Adrián de Besós, cuyas cifras se anotaron por la tarde, cuando de nuevo se hallaba allí el notario.

El Sr. Bestardas ha enviado emisarios á los presidentes de las 16 secciones cuyas actas faltan, encargándoles que no demoren el envío de las mismas.

El alcalde accidental no oculta su contrariedad por el resultado de la elección, que ayer, hasta las ocho de la noche, abrigaba la esperanza de que triunfarían los solidarios.

Sin embargo, se explica la derrota y la considera casi lógica, teniendo en cuenta que el cuerpo electoral adicto estaba acostumbrado á votar candidatos de primera fila; recordando las simpatías entre los solidarios de la derecha y el Gobierno, y los antagonismos entre la derecha é izquierda del partido, evidenciados en sus respectivos órganos periodísticos.

Esto aparte, cree el Sr. Bastardas que han influido en la victoria de los antisolidarios otras muchas causas pequeñas, pero que siempre determinan restas de votos.

Los concejales partidarios del Sr. Lerroux se muestran satisfechísimos; los vacilantes ya no vacilan; de los solidarios, desde ayer á la una de la tarde, no se ha visto á ninguno de ellos en el Ayuntamiento.

Para el escrutinio

Probablemente mañana se reunirá la Sala de Gobierno de esta Audiencia, para designar el magistrado que el próximo jueves debe presidir el escrutinio general de las elecciones.

Habla Sol y Ortega

El diputado electo por Barcelona señor Sol y Ortega ha recibido muchos telegramas de felicitación por el resultado de las elecciones.

Entre estos despachos los hay de Burgos, Castellón, Zaragoza, Valencia y Madrid.

Procuramos conocer la resolución que adoptaría el Sr. Sol y Ortega en atención á haber sido elegido diputado á Cortes ostentando ya la investidura de senador, y deferente á nuestros ruegos, nos dijo:

«No hay que pensar en abandonar el Senado por ahora. Mi puesto de honor está en la Alta Cámara, donde va á discutirse el proyecto de ley de Administración local. Mis sentimientos democráticos me obligan á discutir ese proyecto, artículo por artículo, punto por punto, y crean que pondré de mi parte todo lo que buenamente pueda para evitar que prospere esa monstruosidad.

Por lo tanto, hasta que ese proyecto de ley haya ido al foso, ó contra los deseos del país liberal salga adelante, yo no renunciaré á mi cargo de senador. Después, cuando no haga falta mi concurso en la Cámara, acudiré al Congreso, donde ya habrán iniciado la campaña democrática Lerroux, Giner, Azzati, Beltrán y los demás amigos.

Abrigo el decidido propósito de ha-

cer en esta capital una constante y enérgica campaña en pró de los cuatro extremos siguientes: Pacificación de Barcelona, pacificación de Cataluña, exigir del Gobierno lo que Cataluña tiene derecho á exigir y poner freno á esos utópicos que andan por ahí sembrando odios con sus exageraciones y excitando la rivalidad de Cataluña con las demás regiones.

Personalmente intervendré en esta campaña para la que me siento con más bríos que en mi juventud y para la que cuento con el apoyo del Sr. Lerroux que seguramente, puedo afirmarlo, no me abandonará en esta empresa para que la prudencia y la cordura, sean las características del partido republicano, como garantía de orden y de tranquilidad.

En la lucha última todo mi interés ha estado en que triunfase Lerroux, sin preocuparme de mi triunfo, porque era un deber de conciencia el que volviese á España aquel buen amigo, contra quien se han conjurado los enemigos de la libertad y de la democracia de Cataluña. Por eso dí orden á mis amigos, como así lo hicieron, de que borrasen mi nombre en muchas candidaturas para contrarrestar los que los catalanistas diesen á Giner ó á mí, para que no saliera Lerroux.

Últimos datos

A la hora de cerrar esta adición se habían recibido en el Ayuntamiento 267 actas, que arrojan el siguiente resultado.

Lerroux, 29.556; Giner, 29.250; Sol, 28.991; Cruells, 28.098; Albó, 28.085; Suñer 27.874 y Layret, 27.541.

Faltan las actas de nueve secciones.

Los datos definitivos que en los círculos políticos se tienen, acusan las siguientes cifras:

Lerroux, 30.508.

Sol, 29.918.

Giner, 30.198.

Albó, 29.237.

Cruells, 28.759.

Layret, 28.454.

Suñer, 28.296.

Cartera de Mahón

Círculo Monárquico

Esta distinguida Sociedad, celebrará esta noche su función semanal en el Principal, poniéndose en escena la inspirada ópera de Puccini

LA BOHEME

Las localidades se despacharán hasta las 6 de la tarde en el domicilio social, y transcurrida dicha hora en la taquilla del Teatro.

Esta mañana ha verificado pruebas la lancha de vapor contruida en los talleres de la Sociedad «Anglo Española», para la Dirección de Sanidad de Cadíz, cuyas pruebas han dado un excelente resultado.

Tenemos noticias fidedignas de que la Junta de obras del puerto de Alicante, ha encargado á dichos talleres la construcción de una canoa automóvil de 6 cilindros y 8 metros de diámetro.

Nos alegramos de los encargos que va recibiendo la mencionada fundición, y ello demuestra no solo la bondad de los trabajos, si que también la economía en los precios.

Se ha recibido en esta redacción tarjeta de saludo del Sr. Guiseppe Vitalta, nuevo tenor de la Compañía de ópera que actúa en el Teatro Principal.

Al agradecer la atención, devolvemos al indicado artista nuestro saludo, deseándole éxitos en su campaña.

Las oficinas de Obras Públicas se han trasladado de la plaza de Arravaleta á la calle del mismo nombre núm. 14.-Altos.

Hoy debía quedar terminada la descarga de carbón mineral del vapor noruego «Moringen».

A causa de lo impetuoso de la corriente de las aguas de estos días, se ha derrumbado un trozo de la pared que circunda la Torre Vigía de Biniserna.

El letrero que existía en la fachada del Juzgado de 1.^a Instancia é Instrucción que decía: «Juzgado y Tribunal», se ha sustituido por otro con la siguiente inscripción: «Palacio de Justicia».

Parece que ha despertado interés la función de mañana por la noche en el Teatro Principal, pues tenemos noticias de que existe demanda de localidades.

Seguramente la causa de ello son las circunstancias del «debut» del tenor Sr. Villalta, con la ópera «Un ballo in Maschera» y de la inauguración del nuevo alumbrado, de que hablamos días anteriores.

En la parroquial iglesia de Santa María mañana se celebra la antigua y tradicional fiesta de María Santísima de la santa Esperanza, vulgarmente llamada nuestra Señora de la O.

Ha sido nombrado Ayudante del primer batallón del Regimiento Infantería de Mahón núm. 63, el primer teniente D. Luis Belda Mata por el ascenso á Capitán de D. Emilio Linares que desempeñaba dicho destino.

REMITIDO

Sr. Dr. de EL BIEN PÚBLICO.

Muy Sr. mío de mi mas distinguida consideración: Ya me extrañaba que «La Voz de Menorca», paladín de los atropellados, dejara en paz á la Compañía Arrendataria de Tabacos.

¿No le extraña á V. Sr. Director que todos los atropellados por los Agentes de la Compañía Arrendataria de Tabacos, recurran á la redacción de «La Voz de Menorca» no haciéndolo á la del periódico de su digna y acertada Dirección?

En «La Voz de Menorca» del día 15 del corriente, se me aconseja que amonesté á los Agentes de esta Compañía, para que traten al público con mejores modales y hasta me llama la atención respecto al Agente Mínguez, ignorando sin duda que cuando este Agente deje de pertenecer á la Compañía, tiene el decidido propósito de profesar y hacerse misionero para marchar á convertir herejes... ¡Si tendrá Mínguez buenos modales para la persuasión!!

En el caso á que alude «La Voz de Menorca» que sepa que si el Agente Mínguez registró al individuo que dice, fué porque recibió la denuncia de que dicho individuo había comprado en el establecimiento de bebidas *El Trueno* algunas libras de tabaco, pero que al salir, (según luego me he enterado) vió al Agente y volvió á dejar al dueño del

establecimiento el tabaco comprado y pagado para esperar mejor ocasión de llevarlo; que no usó malos modales lo puede probar el sargento de vigilancia que estaba presente; el Agente Mínguez le invitó con finura á que le acompañara al estanco mas inmediato, que luego resultó no llevaba ningún contrabando, pero ya dejó consignado lo que ocurrió.

En lo sucesivo, cuando tenga vacantes de Agentes recurriré á «La Voz de Menorca» para si tiene á bien me proponga modelos de urbanidad y cortesía.

Le anticipa las gracias Sr. Director y tiene el honor de reiterarse atento S. S. q. b. s. m.

JUAN MANCEBO.

Mahón 17 Diciembre 1908.

TEATRO CONSEY

Sábado día 19 reaparición del tenor SEÑOR MONTE

con la zarzuela «La Tempestad».

D. JUAN RIPOLL ESTADES, Secretario del Juzgado Municipal y como tal de la Junta Municipal del Censo Electoral de la ciudad de Mahón.

Certifico: Que según resulta de la sesión celebrada en el día de ayer por la Junta Municipal del Censo Electoral de esta ciudad, á fin de dar cumplimiento á lo dispuesto en el art. 22 de la vigente Ley Electoral, y Real orden del Ministerio de la Gobernación, publicada en la «Gaceta» de Madrid de primero del que rige, se designaron los locales que se dirán en que deben tener lugar cuantas elecciones se verifiquen en el año próximo venidero.

DISTRITO PRIMERO

Primera Sección.—Primera Escuela de niños, plaza de la Constitución, número 11, piso bajo.

DISTRITO PRIMERO

Segunda Sección.—Casa de Misericordia, Salón destinado á Escuela, en el piso bajo, plaza de S. Francisco, número 7.

DISTRITO SEGUNDO

Tercera Sección.—Primera Escuela de niñas, calle de S. José, número 5, piso bajo.

DISTRITO SEGUNDO

Cuarta Sección.—Segunda Escuela de niñas, Claustro del Carmen, número 15, piso bajo.

DISTRITO TERCERO

Quinta Sección.—Casa sin número de la plaza de la Explanada, bajos, esquina á la calle del Pino.

DISTRITO TERCERO
Sexta Sección.—Escuela de niñas del casezío de Llumasanis.

DISTRITO TERCERO
Séptima Sección.—Escuela de niños de la aldea de S. Clemente, plaza de S. Clemente, núm. 10.

DISTRITO CUARTO
Octava Sección.—Segunda Escuela de niños de esta ciudad, calle del Castillo, núm. 95.

DISTRITO CUARTO
Novena Sección.—Escuela de párvulos, Carmen, núm. 27.

Y en cumplimiento de lo acordado por dicha Junta, y de lo dispuesto en el apartado segundo del citado artículo 22 de la referida Ley Electoral, se expide el presente edicto, visado por el Sr. Presidente, en Mahón á 16 Diciembre de 1908.—Juan Ripoll.—V.º B.º—El Presidente, Damián Bagur.

ESTADÍSTICA

COTIZACIONES VALORES PÚBLICOS

| | |
|------------------------|-----------------|
| | Madrid 16.—4 1. |
| 4 por 100 interior. | 84'25 |
| Idem 5 por 100. | 101'00 |
| Acciones Banco España. | 000'00 |
| Comp. Arrend. Tabacos. | 397'00 |
| París á la vista. | 11'50 á 00'00 |
| Londres á la vista. | 28'03 á 00'00 |

SEMÁFORO OFICIAL

Vigla de Bajolí 17.—8 m
Barómetro 750'0; viento N. fresquito; mar picada; cielo acelajado; horizontes chubascosos.

CULTOS

Santo de hoy.—Stos. Lázaro obispo, Franco de Sena confesor, Juan de Mata y Olimpia.

Santo de mañana.—Ntra. Sra. de la Esperanza ó sea de la O y S. Rufo mártir.

Visita á la Corte de María.—Mañana se hace á Ntra. Sra. de la Merced en Sta. María.

Oración de las Cuarenta-Horas en el Asilo Calabria, estando el Señor de manifiesto por la tarde de 5 á 6 y media.

Mañana, fiesta de Ntra. Sra. de la Esperanza ó de la O, en Sta. María á las 6 y media Misa y luego la devoción del Viacrucis; á las 9 y media se cantará la mayor con sermón que dirá el Rdo. señor Tutzó, M. A., después procesión por el distrito y al fin solemne Salve á la Virgen de la Sta. Esperanza.

Por la noche se dará principio al devoto Septenario con meditación de la antifona O, correspondiente á cada uno de estos siete días que preceden al Nacimiento del Niño Jesús, con los Gozos cantados como es costumbre.

AYUNTAMIENTO DE MAHON BENEFICENCIA

El día 22 del actual á las 11 de la mañana tendrá lugar en estas Casas Consistoriales por medio de pliegos cerrados la subasta para el suministro de leña á los Establecimientos municipales de Beneficencia durante el año de 1909 con sujeción al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Secretaría de esta Corporación.

Servirá de tipo para la subasta la cantidad de dos pesetas cincuenta céntimos los 100 kilogramos y no se admitirá ninguna proposición que exceda de dicha suma. Para formar parte en la subasta deberán los licitadores constituir en la Caja municipal como fianza provisional setenta y cinco pesetas que depositará el rematante en concepto de fianza definitiva.

Modelo de proposición

Don... según cédula personal núm... que acompaña, enterado del anuncio y pliego de condiciones para la subasta del suministro de leña á los Establecimientos municipales de Beneficencia durante el año de 1909 se ofrece hacer dicho suministro con entera sujeción á aquellas por la cantidad de (con letras)... pesetas... céntimos los 100 kilogramos.

Fecha y firma del proponente.

Lo que se anuncia para conocimiento de las personas que deseen tomar parte en la referida subasta.—Mahón 14 de Diciembre de mil novecientos ocho.—El Alcalde Presidente, P. I., Pedro Pons Sitges.

Nuestros telegramas

—(:(:o:::o:::)(~—

Vacaciones

Palma 17.—9'10

Es casi seguro, según han manifestado importantes personalidades de oposición, que el sábado próximo terminarán las tareas parlamentarias, entre otras razones, por la de que si las Cortes llevan trabajando cerca de diez meses, no es el señor Presidente del Consejo el menos necesitado de descanso, dada la continua y ruda campaña que, casi solo, viene sosteniendo en el Congreso.

Liga condenada

Palma 17.—9'50.

De Charleroi (Bélgica) comunican que un tribunal coreccional ha condenado á la pena de tres meses de prisión mayor, al pago de 200 francos de multa y á la privación de los derechos civiles durante cinco años al presidente de la Liga Neomaltusiana belga, por considerar inmoral la propaganda que hace la citada Liga.

De Constantinopla

Palma 17.—10'00.

Despachos recibidos de Constantinopla dicen que en vista del triunfo obtenido por los Jóvenes Turcos en la elección de diputados, celebrada ayer, se cree inminente la dimisión del gran visir. Asegúrase, además, que entre éste y el resto del gabinete existe gran tirantez y recelo.

Chile.—Montevideo

Palma 17.—10'15.

Cablegrafían de Santiago de Chile que llegaron á dicha capital once delegados de los Estados Unidos, para asistir al Congreso científico panamericano.

En Montevideo ha fondeado la escuadra inglesa al mando del al-

mirante Scott Los marinos han sido muy festejados.

Congreso.

Palma 17.—10'20.

En el Congreso sigue el debate sobre comunicaciones, continuando después la discusión referente al presupuesto de nuestras posesiones marroquies.

Senado

Palma 17.—10'30

En el Senado se discute el presupuesto de Gobernación aprobándose su totalidad. También queda aprobado el presupuesto de Instrucción pública.

Declaración

Palma 17.—11'00.

El general López Dominguez al salir de su visita á Palacio, para complimentar á S. M. el Rey, ha declarado, ante varios periodistas que le han entrevistado, que el triunfo de los lerrouxistas en Barcelona trae como consecuencia el fracaso del proyecto de administración local, el que de seguro no será aprobado.

El Sr. Roselló

Palma 17.—11'15.

El diputado por Mallorca, don Alejandro Roselló ha manifestado que si llega á formarse el bloque liberal en Palma, sus fines no tendrán solo horizonte local, si no que su política abarcará carácter general.

Conferencia

Palma 17.—14'00.

Han celebrado una conferencia los Sres. Maura, Lacierva y Dato, conviniendo en que éste último visite á los jefes de las minorías; para acordar que las vacaciones de las Cámaras empiecen, después de los presupuestos.

Propósito.—Llegada

Palma 17.—14'15.

El Sr. Montero Ríos se propone combatir duramente el proyecto de comunicaciones marítimas, por considerar que su aprobación implica un monopolio.

Dicen de Valencia que ha llegado á esa capital el jefe de los socialistas D. Pablo Iglesias con el objeto de hacer propaganda en favor del Sr. Azzati, Director de «El Pueblo».

PALMER.

ALBUM RECUERDO DEL ATENEO OBRERO. Hoja núm. 3

FIESTA MENORQUINA DEL ARBOL

INAUGURACIÓN: EN MAHÓN, EL 17 ENERO DE 1909

Pensamientos y apuntes referentes al árbol, escritos algunos y coleccionados todos por DON JAIME POMAR, Director de la Fiesta

16.—Es necesario implantar en cada provincia un vivero destinado á proporcionar plantas por el precio de coste.

GONZÁLEZ BESADA.

17.—Plantar un árbol es realizar un acto de fé, de esperanza y de amor al prójimo, y aún de caridad, si al plantarlo pensais en Dios. Entonces vuestro árbol será una oración viva y recibiréis por ella abundantes frutos de bendición.

R. CODORNIU.

18.—Las niñas que hoy asisten á la Fiesta del Arbol serán mañana educadoras que inculcarán, con el amor á los árboles, el respeto á todo lo bueno, útil y bello.

J. P.

19.—Las fiestas del árbol crean una gran simpatía entre los niños y los árboles. Ellos hacen que se desenvuelva cierta fraternidad entre la sangre y la savia, cuyo vigor y desarrollo son adquiridos en el mismo suelo.

CHANGEUR.

20.—Hay mucha y muy íntima relación entre la emigración de nuestros compatriotas y el decadente estado de nuestros montes. Del suelo vive el hombre; y en la riqueza ó pobreza del país, ya como fuentes de productos múltiples de necesidad inmediata, ya como moderadores de la brusquedad del clima, ó ya, muy particularmente, como distribuidores de las aguas llovidas, juegan los montes importantísimo papel, con relación al bienestar del pueblo. Los hemos destruido, y con ello hemos trastornado el equilibrio de la producción y la salubridad del país.

VICTORIANO DELEITO.

TEATRO PRINCIPAL

GRAN COMPAÑÍA DE ÓPERA ITALIANA

bajo la dirección del reputado Métr.

DON ESTEBAN PUIG

2.º de Abono

2.º Serie

Debut del tenor D. José Valalta

Mañana viernes se pondrá en escena la ópera en 4 actos

UN BALLO IN MASCHERA

Precios los publicados.

A las 8 y media en punto.

Imp. de M. Parpal, Bastión, 39

SALES JULIA

Tots el que tinguin el ventrell delicat (para personas de delicada constitución) se beneficiarán de las aguas de Vicchy, y abundarán millor resultat, ab major economia. De venta al preu d'una pesseta la caixa metálica, luxosament litografiada contenint 12 peper pera preparar 12 litres d'aygua.—Demáninse en las principals farmacias, Vicens Ferrer, Plaça del Angel; Reynald Herreros, Rambla Flors; J. Julia, Bonavista, 9 Gracia, y principals.

Á MAHÓ, LOS SEÑORS VALLSY PONS; Y Á CIUTEDELLA, EL SEÑOR ARGUIMBAU.

La manera de prolongar la Vida es conseguir

UNA BUENA DIGESTIÓN

poniendo el organismo en condiciones de resistencia para evitar y curar las enfermedades crónicas.

La integridad

ESTOMACAL

se consigue tomando el ELIXIR SAIZ de CARLOS (Sinaite), medicamento conocido y recetado hoy por los médicos más notables de las cinco partes del mundo, porque con su uso desaparecen la dispepsia, la inapetencia, el dolor, la acedia, los vómitos y el enfraquecimiento producido en la mayoría de los casos por las malas digestiones que dificultan la asimilación y nutrición, siendo utilísimo para curar las

DIARREAS

agudas y crónicas, lo mismo del niño, desde su más tierna edad y en la época del destete, que del adulto, pues es siempre inofensivo.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano 30, MADRID. Se remite por correo fletado á quien lo pide.

GRAN

Comisión organizadora del CENITRO MILITAR.

3-6

Comisión organizadora del CENITRO MILITAR.

Necesitando la cooperativa del mismo, géneros, comestibles, vinos, licores y aceites, se invita á los productores y almacenistas á presentar muestras, precios y condiciones.

Dirigirse al Presidente de la citada Comisión, oficinas del Regimiento Infantería de Menorca.—Mahón. 2-3

¡REGALOS!

NAVIDAD Y AÑO NUEVO

Postales propias para Felicitaciones á precios baratísimos

16 postales: 3 pesetas---12 postales 5 pesetas!

Postales alta novedad, bordadas en sedas, á precios limitados

A TODO EL QUE SE RETRATE EN ÉSTA CASA, SE LE REGALAN TRES POSTALES SURTIDAS, Ó BIEN, UNA POSTAL BORDADA EN SEDAS, según la importancia del pedido que haga.

También se hacen toda clase de trabajos, á precios LIMITADÍSIMOS y SIN COMPETENCIA.

Casa fundada en 1869

FEMENÍAS FOTÓGRAFO

PLAZA MIRANDA NÚM. 4

Se retrata todos los días laborables de 9 mañana á 1 tarde y de 2 á 4 de la misma. Los domingos y festivos solamente de 9 mañana á 1 tarde.

Avisando con anticipación se pasa á domicilio para fotografiar á las personas que no quieran ó no puedan ir al taller; y los domingos y fiestas, por la tarde se retrata el primero y último de cada mes en San Luis; y los otros entre ellos en Villa-Cárlos.

VEÁSE EL MUESTRARIO SITUADO EN LA PLAZA DEL CARMEN, ESQUINA Á LA CALLE DEL NORTE. m. mls. v.

EL BAZAR

CALLE NUEVA 37.

Acabo de recibir el más acreditado

Turrón de Ciudadela

de D. José Mayans, propio para regalos y para las personas de fino paladar. Del 26 al 31 de diciembre, lo venderé sin lata como todos los años al precio de 1'50 libra de 400 gramos.

También acabo de recibir un grandioso surtido de

CAPAS Y RUSOS

precios no conocidos. No descuidarse que se acerca el frío y mas vale comprar una buena capa que encontrar un mal catarro.



ARTE DECORATIVO

GRABADOS AL ÁCIDO SOBRE VIDRIOS Y CRISTALES EN BLANCO Y EN COLOR

- ✦ PINTURA DECORATIVA DE HABITACIONES
- ✦ RÓTULOS PINTADOS Y DORADOS
- ✦ RETRATOS AL LÁPIZ
- ✦ CLICHÉS PARA IMPRENTA
- ✦ ETC.

E. Prunera, Concepción 1 A, MAHÓN

PARA VENDER

Las casas: calle Sta. Catalina n.º 5.

Santa Eulalia 29 y 31.

Los almacenes del Andén de Levante núms. 76, 77 y 78.

Informes, Castillo 46.

3-3

SE FABRICA CHOCOLATE

de Cacao superior á 2 pesetas la libra

Prieto y Caules núm. 9

6-6

Pídase para curar las enfermedades de la boca, garganta y voz

PASTILLAS AMARGÓS

que producen efectos sorprendentes en la

ONQUERA, ANGINAS, RESFRIADOS, TOS, SEQUEDAD, PICOR, AFTAS, IRRITACIONES Y COSQUILLEO EN LA GARGANTA, CARRASPERA, AFO- NÍA, ULCERACIONES, INFLAMACION DE LAS ENCÍAS, ETC.

Las PASTILLAS AMARGOS son las mejores y más agradables y las preferidas por los Médicos y pacientes

Ningunas otras pastillas calman tan pronto el dolor de la boca y garganta y curan tan radicalmente la tos como las Pastillas Amargós. Probadlas y os convenceréis.

Superiores á todas sus similares del extranjero. Desconfiar de las imitaciones

De venta en MAHÓN, droguería de los Sres. Valls y Pons, calle Nueva.

Depósito general: Farmacia del Dr. Amargós, Plaza de Sta. Ana, núm. 9. Barcelona